

# 印尼孔教28天行记（三十二）

作者：陈勇



北加浪岸孔教礼堂

第十四天：  
热心孔教事业的  
实业家余长秀

11月16日 星期三

井里汶（Cirebon）、阿地维那（Adiwerna）、直葛（Tegal）和北加浪岸（Pekalongan）都位于中爪哇的北海岸，从西到东横向一字排开。今天要掉头一路向南进发，再次穿越横亘爪哇岛的中部山地，抵达靠近印度洋海岸的普禾格多市（Purwokerto）。一如其他孔教礼堂一样，北加浪岸礼堂也派出了强大的阵容一路护送我到目的地，包括礼堂主席叶春兰和其他三位老大姐，一位不知名的老先生，和年轻司机赫曼。车里挤得满满登登的，大家有说有笑，偶尔还停下车来买点小吃，完全看不出他们昨天在法庭上旁听时愁眉

苦脸的样子。早上九点钟，车出北加浪岸，公路两旁是一望无际碧绿青翠的水稻田，向人展示着这一方鱼米之乡的富饶。大约一个小时之后，开始进入山区，逶迤回环的公路在山谷中穿行，四处的景色异常优美。印尼降水充沛，要走出城市的喧嚣，哪里都是山清水秀，青葱苍翠，让人赏心悦目。途经普巴灵加市（Purbalingga）的一个小镇时，偶然见到一座新修的华人清真寺，就在公路旁边，碧瓦红檐，华丽壮观，粉白的墙上还写着斗大的几个字，“祝你们平安”，让人倍感惊喜和亲切。中午一点左右，我们抵达了普禾格多，一座隐藏在山间盆地的美丽城市，全市人口约25万。据说雅加达因为交通堵塞，污染严重，印尼正在考虑迁都，普禾格多是来自爪哇岛的唯一

的候选城市。当地的华人人口数目不详，但是在几个街口都看到貌似华人面孔的行人，想必华人社区有一定的规模。

几经周折，终于在一座叫做“和谐大厦”（Gedung Harmoni）的大楼前，我们与普禾格多孔教会的负责人碰上了头。和谐大厦的门前矗立着一座孔子雕像，是香港孔教学院院长汤恩佳博士于2005年捐赠的，据说这是全印尼唯一一座来自汤博士捐赠的孔子像。接待我们的是普禾格多孔教会主席张猛犛（Agus Lindianto）、孔教活跃人士余长秀（Ibnu Sudjono）和布迪（Budi Suniarto）。印尼孔教会的职务都是兼职，没有任何报酬，无论是普通信徒还是负责人一般都有自己的事业。比如说，张猛犛从事的是化工塑料产业，余长秀拥有三家工厂，布迪则有自己的商业咨询公司。余长秀先生在孔教内没有任何职务，但他自称是孔教事业的推手，热心参与孔教的建设，积极回报社会。所以除了管理三家工厂以外，他还是当地两家三语学校（实际上就是中文学校）的共同创办人。

布迪在孔教内的职称是教生，不过他同时也是正在修建的孔教书院

（SETAKHONG）的院长。根据布迪所说，普禾格多市主要的华裔都信奉孔教，而他本人也是按照儒家的伦理价值来立身处世。

午餐就在和谐大厦斜对面的一家福建面馆，一人一碗面条，简单而随意。余长秀身为普禾格多市最大的私营企业雇主，生活却极其简朴，每天早上六点到八点坚持练气功，然后才开始一天的工作。每天的午餐都是在这家面馆解决，店主正是他的亲妹妹。午餐过后，我们回到和谐大厦参观，原来这是一所刚具雏形的三语学校，由当地孔教基金会创建，余长秀本人是基金会的创办人之一。现在在印尼华人办的中文学校一般都叫三语学校，学生不限于华裔子弟，都要学中文、英语和印尼语。之所以叫三语学校而不是中文学校，我想除了全球化的市场需求考虑以外，也是为了避免其他兄弟民族的猜忌和嫌疑，长期以来的经验和教训还历历在目。余长秀想把这所学校办成以儒家价值义理为宗旨的孔教学校，招收中低收入家庭的子女，华裔和非华裔不限，每月的学费有两万印尼盾，也就是十四元人民币。现在孔教幼儿园已经开办四个月了，明年这批孩子就将进入一

年级学习。幼儿园的墙上绘着以宗教和谐为主题的图画，以及一些耳熟能详的儒家传统故事。

这是一所规模相当大的学校，和谐大厦内部除了幼儿园教室和办公室以外，剩下的空间现在是室内运动场，不知将来是否分隔成教室。在大厦的后面还有面积很大的一片空地，将来也要建教学楼。在三语学校的旁边一墙之隔，是一所漂亮的穆斯林学校，隶属于前总统瓦希德的政党“民族觉醒党”（Partai Kebangkitan Bangsa）。余长秀先生说，现在在这所三语学校的场地和资金都不是问题，但是急缺中文老师，所以他希望能够得到中国国家汉办的帮助，在志愿教师、课本和教学大纲等方面给予支持。此外，他还想在普禾格多市的一所大学建立孔子学院和中医药研究所，把中华文化介绍给当地人民并使之受益。让余先生引以为豪的是，普禾格多是印尼开国之父苏迪曼将军（Jenderal Soedirman）的出生地，而成为印尼新首都的候选地更彰显出这个城市的魅力。看得出来，余先生深爱这片生养他的土地，所以他想尽己所能，来回报当地社会。